



Scinteia

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

PROLETARI DIN TOATE TARILE, UNIȚI-VA!

Anul XXIX Nr. 4834

Duminică 15 mai 1960

4 PAGINI — 20 BANI

În interiorul ziarului:

- Ing. Radu Coman, ing. Mandi Costin — Atomul în metalurgie (pag. 2-a).
- T. Marian — La S.M.T. Văraș: Mecanizatorii în sprijinul sporirii producției de porumb (pag. 2-a).
- Sostrea tovarășului N. S. Hrusciov la Paris (pag. 4-a).
- Prof. univ. Mihail Ghelmegeanu — Conferința la nivel înalt (pag. 4-a).

Consumuri specifice mai mici — încălțăminte mai bună

Ne apropiem de un însemnat eveniment în viața poporului nostru — cel de-al III-lea Congres al P.M.R. Alături de ceilalți muncitori și tehnicieni din țară, colectivul uzinelor „Iănoș Herbák” din Cluj se pregătește să întîmpece Congresul cu realizări deosebite.

În cadrul întrecerii, colectivul nostru și-a propus ca obiective principale să dezvolte și mai mult experiența dobîndită pînă acum în lupta pentru economisirea materiei prime și îmbunătățirea calității produselor.

În 1959 colectivul întreprinderii a economisit peste 11 mil m.p. piei fețe — din care se pot croi peste 70.000 perechi diferite încălțăminte — precum și peste 7.400 m.p. căptușeli, 30.000 kg. tanin pur și alte materiale.

Desigur, aceste reduceri de consumuri nu s-au realizat de sine. Ele sînt roadele preocupării întregului colectiv. În uzină au fost luate numeroase măsuri tehnico-organizatorice pentru îmbunătățirea producției. Prin întinderea și uscarea pielilor pe plăci de sticlă se mărește cu 6-8 la sută suprafața utilizabilă a pielilor; prin extinderea mecanizării operației de croit prin stanțare a sandalelor pentru copii, s-a micșorat procentul de furdale și s-a mărit mult productivitatea muncii.

Măsurile tehnice și organizatorice luate pentru perfecționarea continuă a producției au fost puternic susținute de muncitorii și tehnicienii din uzină, care zi de zi dovedesc, prin fapte, că devin tot mai buni gospodari ai avutului obștesc. Lupta pentru economii, pentru micșorarea consumurilor specifice este scotită de fiecare muncitor o cauză a întregului colectiv. În întrecere muncitorii au scos la iveală noi și noi surse de economii și de îmbunătățire a calității încălțămintei.

Soarta rentabilității producției, a luptei pentru micșorarea consumurilor specifice se hotărăște în mare parte în secțiile de croit. Comunismul și muncitorii fruntași din aceste secții au avut o serie de propuneri bune. Pe baza unor asemenea propuneri din secțiile de croit colectivele și-au mărit angajamentele în cîntecă celui de-al III-lea Congres al partidului, hotărînd să realizeze în medie, lunar, pe fiecare muncitor, economii de 507 d.m.p. piei-fețe, față de 385 d.m.p. cit realizau pînă acum. Pentru a-și putea realiza angajamentul, croitorii fruntași dau un prețios sprijin muncitorilor care realizează economii mai mici, ajutîndu-i să se ridice la nivelul fruntașilor. Fruntașii în producție Rada Faustîn, Nagy Eugen, Delbaec Iboyla, Benkó Samuilă ș.a. au făcut în fața muncitorilor demonstrații practice, împărtășindu-le din experiența și metodele lor de muncă. Azi, la secția croitorie nici un muncitor nu lucrează sub normă sau cu pierderi, nu se mai dau rebuturi. În luna aprilie în întrecerea pentru titlul de „cel mai bun croitor” s-au economisit în medie 666 d.m.p. piele pe muncitor. Așa ar, angajamentele luate se îndeplinesc cu succes.

În primele patru luni ale anului, prin folosirea combinată a tiparelor mici cu cele mari, prin crearea de noi modele de încălțăminte care permit o folosire mai bună a pielilor fețe etc. s-au economisit de către croitorii 2700 m.p. piei fețe, din care se pot croi 14.850 perechi fețe pantofi. Cele mai însemnate economii de piele le-au obținut brigăzile de croitori conduse de Benkó Samuilă, Mihai Cosma, Nagy Eugen, Maria Fodor și alții. Astăzi, un mare număr de croitori tineri, ca Maria Luca, Maria Varga ș.a. își măsoară realizările cu „veteranii” uzinei.

Schimburii de experiență asemănătoare se desfășoară și între muncitorii din alte secții.

O mare atenție dă colectivul nostru și reducerii consumurilor de materiale auxiliare. Nu de mult s-au luat — la propunerea muncitorilor — o serie de măsuri care au dus la folosirea mai bună a diferitelor materiale. Astfel, prin folosirea tananților indigeni la fabricarea tălpii, prin refolosirea zeturilor de tanin și bicromat și a altor materiale, s-au economisit numai în patru luni de zile peste 10.900 kg. tanin pur.

Un obiectiv important al întrecerii din uzina noastră îl constituie îmbunătățirea continuă a calității produselor. Consumatorii caută mult încălțăminte cu marca fabricii noastre. Însă pretențiile cumpărătorilor cresc mereu. Pentru a satisface aceste cerințe am luat o serie de măsuri. Diferite operațiuni care înainte se executau manual, au fost mecanizate și semimecanizate; de asemenea, s-a introdus folosirea pe scară largă a materialelor și cuțitelor de stanțare specială. În secțiile unde se produce încălțăminte, muncitorii caută să realizeze din ce în ce mai multe produse estetice, frumoase, bine confecționate și finisate. Au fost introduse în fabricație modele noi și variate. Printre acestea se numără încălțăminte cu talpa lipită care are avantajul că este ușoară și la confecționarea ei se folosește puțin material. Faptul că produsele noastre îndeplinesc tot mai mult calitatea prescrisă se datorează activității organizației de partid, care prin munca desfășurată a făcut să crească simțul de răspundere al muncitorilor și tehnicienilor pentru calitatea producției.

Cu toate realizările de pînă acum, ne dăm seama că mai avem încă importante rezerve nefolosite. De curînd colectivul nostru a analizat posibilitățile de reducere în continuare a consumurilor specifice și de îmbunătățire a calității produselor. Cu acest prilej s-au făcut noi propuneri de măsuri tehnico-organizatorice, care ne dau posibilitatea să punem în valoare noi rezerve. În prezent la tăbăcăria minerală se montează o mașină pentru vopsirea pielilor pe bandă, la atelierul de nouă încălțăminte se instalează o nouă bandă rulantă și altele. Vom continua și mai hotărît lupta pentru micșorarea consumurilor specifice și îmbunătățirea calității, pentru că ne dăm seama că în aceste domenii avem încă mari rezerve. Tocmai pe baza mobilizării acestor rezerve ne-am propus să economisim în acest an 8.500 m.p. piei fețe, 10.000 kg. talpă, să realizăm peste prevederile planului, din materiale economisite, 56.000 perechi diferite încălțăminte. Valoarea economiilor pe care le vom realiza peste plan la prețul de cost se ridică la 3,5 milioane lei. Vom obține și un beneficiu peste plan de 3,5 milioane lei.

O parte din aceste angajamente au și început să devină fapte. Pînă la 1 Mai colectivul nostru a dat peste plan, din materiale economisite, 25.600 perechi încălțăminte. Numai prin reducerea consumurilor specifice s-au realizat economii ce depășesc 1.114.000 lei.

Îmbunătățindu-ne continuu munca, sintem hotărîți să întîmpecăm cel de-al III-lea Congres al P.M.R. cu noi realizări în lupta pentru sporirea producției de încălțăminte, pentru îmbunătățirea calității și reducerea prețului de cost.

NILGEȘTEFAN
director general al uzinelor „Iănoș Herbák”-Cluj



A venit în fabrică cu aproape 8 ani în urmă. N-avea decît 16 ani și era necalificată. După un an a absolvit cursurile școlii de calificare, gradul I și gradul II. Astăzi, Ionescu Matilda este una dintre cele mai bune croitorese de la fabrica de confecții „Gheorghe Gheorghiu-Dej” din Capitală. În fiecare zi își depășește planul de producție cu 5 pînă la 15 la sută. „Din miinile ei iese lucru de artă” — spun celelalte muncitoare, care au îndrăgit-o pentru îndemnarea de care dă dovadă și totodată pentru grija cu care ajută pe alte muncitoare să se calibre. Portretul ei a fost purtat de muncitorii fabricii la demonstrația oamenilor muncii de 1 Mai, ca un semn de cinste pentru merite în muncă, iar acum se află la panoul de onoare al întreprinderii, alături de portretele a tor frunțași care cîntecă colectivului.

PRIMIREA DE CĂTRE TOVARĂȘUL GH. GHEORGHIU-DEJ A TOVARĂȘULUI BLAS ROCA

La 14 mai a. e. tov. Gheorghe Gheorghiu-Dej, prim-secretar al C.C. al P.M.R., a avut o întrevedere cu tov. Blas Roca, secretar general al Comitetului Național al Partidului Socialist Popular din Cuba.

A fost de față tov. Chivu Stolea, președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Romine, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.R. Întrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă prietenească.

În după-amiezele de luni

De curînd ne-a sosit la redacție o scrisoare, semnată de strungarul Marin Safar din postul de corespondenți voluntari de la Uzinele metalurgice din Tîrgoviște. Se vorbea în scrisoare despre o interesantă acțiune de ridicare a calificării inițiată de comitetul U.T.M., sub îndrumarea comitetului de partid și cu sprijinul comitetului sindical. Peste 900 de muncitori, în marea lor majoritate tineri, participă la cursuri săptămînaie ce se desfășoară permanent.

Între ei — Uzinele metalurgice Tîrgoviște, era încă puțin. S-a calificat aici, în atelierul electric iar acum e și elev, învîțat în clasa opta, la seral.

În seara aceea de luni — început de aprilie — Florea plecă spre casă mai tîrziu ca de obicei. „Mai zăbovi cu unii, cu alții, să-i întreb cum mers pe prima lecție și cum se zice tinerii despre cursuri...”

„Ce să zică? Noroc, și pe lumea viitoare...”

Nimeni nu spusese mai mult, dar tocmai din acest „noroc” și pe lumea viitoare! Florea desluși că se pășise cu dreptul.

Și era bine.

mitet de partid își mai amintea despre începuturile acțiunii asemănătoare de la „1 Mai”. Căzuseră la conducere de inginerul Potoș, singurul care nu abandonase drumul, le era proaspăt în memorie. Cîștăra în „Scinteia”. Așa înel, adoptînd din toată inima ideea unei-soră ca pe propriul lor copil, s-au gîndit să înăture de la început orice greșală.

Ajuns aici, condeiul reporterului a zăbovit multă vreme... Cum să redea mînuștii de energie puse în acțiune, în fiecare secție, în fiecare atelier, fără ca rîndurile de mai jos să se prefacă într-un pomelnic de nume și propuneri?

Gîndirea colectivă în acțiune

De aceea — pe scurt: au fost grupați pe profesii: strungari, frezori, lăcătuși, electricieni, forjari, sudori, formatori și otelari. Și erau numai pe profesii. Că ce se calificaseră cu ani în urmă s-au dovedit că aveau nevoie de cunoștințe teoretice mai numeroase și mai de bază. Ceilalți, din seriile noi ale școlii profesionale, aveau un anumit bagaj teoretic, trebuiau angrenați în special în dobîndirea unor cunoștințe practice. Astfel, în sinul celorlalte și-au manifestat dorința de a lua parte la aceste cursuri, s-a trecut la cuprinderea mai tuturor oamenilor din secții. N-au rămas pe dinafară decît elevii înscriși la școala medie serală. Și așa, ceea ce pornise ca o acțiune a tineretului, a devenit o cauză a tuturor celorlalte și nu altundeva s-ar fi născut. Cei care au adus-o cu ei, de la o constituire organizată de comitetul regional U.T.M., ardeau de neapăsare să pună cit mai repede în aplicare. Printre ei — și Gheorghe Florea, secretarul comitetului U.T.M., care înțelese din prima clipă cît interes va stîrni acțiunea în rîndul tinerilor. Cursuri de minim tehnic mai frecventătoasă ei. Dar erau scurte și trecătoare ca ploile de vară. De data aceasta era vorba de o acțiune desfășurată fără întrerupere, vreme de doi-trei ani. O probă de rezistență și de călire... o calificare. Cum să nu fii nerăbdător să te aliniezi la start?

Copilul adoptiv

Ideea nu fusese a lor, a celor din Tîrgoviște. Au adoptat-o de la uzina serală, „1 Mai” din Ploesti. Soră — fiindcă și aici și acolo se fabrică utilaj petrolier. Deși adoptivă, ideea a aceasta, a unor cursuri permanente de ridicare a calificării, au crescut-o și au îngrijit-o ca pe propriul lor copil. Parcă aici și nu altundeva s-ar fi născut. Cei care au adus-o cu ei, de la o constituire organizată de comitetul regional U.T.M., ardeau de neapăsare să pună cit mai repede în aplicare. Printre ei — și Gheorghe Florea, secretarul comitetului U.T.M., care înțelese din prima clipă cît interes va stîrni acțiunea în rîndul tinerilor. Cursuri de minim tehnic mai frecventătoasă ei. Dar erau scurte și trecătoare ca ploile de vară. De data aceasta era vorba de o acțiune desfășurată fără întrerupere, vreme de doi-trei ani. O probă de rezistență și de călire... o calificare. Cum să nu fii nerăbdător să te aliniezi la start?

Nerăbdarea, însă, nu e totdeauna cel mai bun sfetnic. Tovarășii din co-

Întrecerea socialistă în cinstea Congresului partidului

— Prin telefon de la corespondenții noștri —

La calitate — nici o reclamăție

Construcții de rulmenți de la fabrica „Rulmentul” din Orașul Stalin în mult la marca fabricii lor. Pentru aceasta ei nu preocupă nici un efort pentru a produce nu mai rulmenți de bună calitate. În primele 4 luni din acest an, ei nu au primit nici o reclamație în legătură cu calitatea rulmenților. În fabrică s-a acordat o atenție deosebită în acest an executării perfecte a căilor de rulare a bilelor, elminării jocului radial al rulmenților și au fost îmbunătățite simțitor aspectul și marcare rulmenților.

Îmbunătățirea calității rulmenților produși de muncitorii, tehnicienii și inginerii fabricii „Rulmentul” a fost determinată în mare măsură

de perfecționarea continuă a procesului de producție. La aceste au contribuit și cele 25 inovații aplicate în acest an în producție. De pildă, inovația unui colectiv în frunte cu comunistul Adelmo Toromboli, maistrul, — inovație care constă în schimbarea tehnologiei de forjare și strunjire la inelele de rulmenți mici — a adus, pe lângă economii de peste 230.000 lei, și îmbunătățirea calității rulmenților.

Comunistul Mircea Săvulescu, împreună cu un alt colectiv de muncitori, a confecționat și a adaptat niște dispozitive speciale la mașinile de rectificat bila, care au contribuit mult la reducerea procentului de rebuturi.

Cresc indicii de utilizare a mașinilor

Unul din obiectivele principale care stau la baza întrecerii tesarilor de la fabrica „Proletarul”-Bacău în cîntecă celui de-al III-lea Congres al partidului, este mărirea indicilor de utilizare a războaielor.

Printre altele, în vederea reducerii timpilor de staționare a războaielor s-au luat măsuri ca lipirea și legarea urzelilor să se facă din timp, numai în afara războaielor,

asigurînd noile urzeli în momentul terminării celor vechi. În felul acesta, timpul de staționare a unui război, pentru montarea urzelii s-a redus de la circa 90—100 minute, la 25 minute. În același timp aici s-a inițiat intr-ajutorarea între țesătoare. Toate acestea au făcut ca indicii de utilizare a războaielor să crească în luna aprilie cu 1,5 la sută față de trimestrul I. Tesarilor fabricii „Proletarul” din Bacău au reușit să dea în luna aprilie o cantitate de peste 11.000 metri liniari stofe, în plus față de plan.

O contribuție de seamă au adus țesătoarele Frăsina Sargu, Maria Rebegea, Ulian Varvara și Victoria Antohi.

Pregătiri pentru recoltare

Cele 9 brigăzi ale S.M.T.-Fibis, din regiunea Timișoara, au executat pînă acum lucrări pe 11.647 hantri, îndeplinind planul campaniei de primăvară în proporție de 103 la sută. În timp ce brigăzile lucrează pe tarilele gospodăriilor colective pe care le deservesc, în atelierul mecanic al stațiunii se repară mașinile necesare în campania de recoltare. Pînă în prezent au fost reparate și revizuite 8 batoze, 15 combine, 14 secerători-legători, 3 toacătoare de furaje și alte mașini-agricole.

PAVEL KOVACS
organizador de partid

Excursii cu bicicleta

Printre numeroasele excursii de sîrșit de săptămîină la care participă bucovinenii sînt și cele cu bicicleta. Acest gen de excursii au intrat mai repede, pe drumuri accesibile bicicletelor și se fac mai cu seamă în jurul Capitalei, în locurile cele mai pitorești.

Astăzi se organizează o nouă excursie pentru bicicliști. Direcția: pădurea Brănești (pe șoseaua București-Căldărași). Cei ce doresc să ia parte la această excursie sînt invitați la ora 8 în fața parcului sportiv „Dinamo” (șos. Ștefan cel Mare). Plecarea în excursie are loc la ora 8,30.

Pe șantierul rafinării de la Brazi

În întrecere în cîntecă celui de-al III-lea Congres al partidului, constructorii și muncitorii de pe șantierul de la Brazi depun eforturi susținute pentru a scurta tot mai mult termenul de punere în funcțiune a obiectivelor industriale ce se ridică aici. Lucrările de construcții la noile instalații ale complexului catalitic se desfășoară din plin. Pînă în prezent, pe șantierul primei linii constructorii au terminat lucrările la instalația de absorbție și fracționare a gazelor, creînd front liber de lucru montajului. Acesta a executat montajul la două din cele 4 coloane de absorbție și fracționare a gazelor, iar în prezent lucrează la cuplarea tubului, la aparatura tehnologică, precum și la conductele instalațiilor. Montajul utilajelor acestor instalații este executat în proporție de 65 la sută.

Succese importante au obținut și constructorii de la o 2-a linie de reformare catalitică din complex. Fundațiile pentru montajul utilajelor care vor funcționa aici, în aer liber, au fost terminate în proporție de 90 la sută.

Economii de combustibil

Celerității depunerilor de locomotive din cadrul Direcției regionale C.F.R. Iași se străduiesc să întîmpece Congresul partidului cu realizări importante în muncă. Numai în luna aprilie a fost economisit combustibil convențional în valoare de peste 404.000 lei. Cele mai bune rezultate au fost obținute de colectivele depurtoarelor C.F.R. Cimpulung Moldovenesc, Bacău, Teuș și altele.

În ultimele 24 DE ORE

În dezbateri: problema investițiilor

BAIA MARE (coresp. „Scinteia”). La sediul Comitetului regional de partid Baia Mare a avut loc ieri o ședință comună a biroului comitetului regional de partid și comitetului executiv al statului popular regional, care au dezbătut situația investițiilor. La ședință au luat parte activiști de partid, conducători de întreprinderi, proiectanți, constructori etc. Cu acest prilej, tov. Constantin Gheorghe, secretar al Comitetului regional de partid Baia Mare, a prezentat o amplă informare despre stadiul investițiilor și construcțiilor. Au urmat apoi discuții. Au fost luate măsurile corespunzătoare.

Noua sală de spectacole a Teatrului de stat din Arad

ARAD (coresp. „Scinteia”). — În orașul Arad a avut loc aseară inaugurarea noii săli de spectacole a Teatrului de stat din localitate, cu o capacitate de 800 de locuri.

Cu această ocazie colectivul teatrului din Arad a prezentat cea de a șasea premieră din actuala stagiune cu piesa „Festrelor deschise” de Paul Everac.

Se deschide Tîrgul Moșilor

Astăzi, pe platourile Halelor Centrale Obor din Capitală, se deschide tradiționalul Tîrg al Moșilor. Timp de o lună de zile, pînă la 15 iunie, bucovinenii și țărani muncitori din ambele părți ale țării au la dispoziție o mare oportunitate să-și procure, prin organizațiile comerciale, diferite articole industriale, unele cu specific țărănesc. Unități cooperatiste agricole, producători agricoli individuali vor desfășura produse agro alimentare. La bufetele și restaurantele amenajate aici, vizitatorii vor gusta din vestitele produse de

Polo: România-Ungaria 3-2

Ieri după-amiază, la bazinul stradal Tineretului, echipa de polo pe apă a țării noastre a cîștigat cu 3-2 primul meci cu reprezentativa R.P. Ungare, campionă olimpică. În deschidere, s-au întrecut formațiile secundare ale celor două țări, victoria revenind oștenilor (6-1). Polariștii romîni și maghiari se vor întrece din nou astăzi după-amiază, cu începerea de la ora 16.

Din Ostrov la București

Din localitatea Ostrov, raionul Adam Clisi, a fost adusă la București o gospodărie țărănească datînd de la începutul secolului al XIX-lea. Ieri s-au terminat lucrările de montare a gospodăriei, compusă din tindă cu vetre, odăi, cămară, acareturi, unele de muncă. Gospodăria, care ogîndește aspecte ale muncii de acum 160 de ani, în dotările localelor: pescuit, cultură vitei de vie, agricultură etc., este totodată un prețios document artistic de epocă. Începînd de azi, vizitatorii o vor putea vedea la Muzeul Satului.

Ciclu de lecții pentru artiștii amatori

Artiștii amatori de la uzinele „23 August” din Capitală și-au exprimat dorința înființării unui ciclu de lecții pe diferite teme care să le îmbogățească cunoștințele. Comitetul sindicalului din uzină a organizat o asemenea curs. Ieri, artiștii amatori din echipa de cor, dansuri, orchestră și brigăzi de agitație au participat la prima lecție intitulată: „Dezvoltarea revoluției culturale în țara noastră”. Urmatorele 10 lecții vor trata felurite aspecte privind măiestria artistică interpretativă.



— Școala leneșului, că-i șapte!
— Șapte?! Mai e vreme. Trezește-mă la 25!
(Desen de A. RIK)



În zilele însorite, inginerul Ghiță Mihai își ține cursul într-unul din punctele verzi ale uzinei, lăță i, explicînd muncitorilor importanța reducerii adausului de prelucrare la piesele turnate. (Foto: R. Costin)

VICTOR VINTU
(Continuare în pag. III-a, col. 1-3)

TELEGRAMME EXTERNE

După zborul de spionaj al avionului american

Notele de protest ale guvernului U. R. S. S. adresate Pakistanului, Turciei și Norvegiei

MOSCOVA 14 (Agerpres)—TASS: A. A. Gromiko, ministrul Afacerilor Externe al U.R.S.S., a înmănat ambasadorului Pakistanului în U.R.S.S., A. Hilaly, nota de protest a guvernului sovietic în legătură cu incursiunea unui avion de spionaj american în spațiul aerian al Uniunii Sovietice.

S-a stabilit, se constată în notă, că avionul staționa la baza militară aeriană americană-turcă Insdirjik din apropierea orașului Adana de unde a zburat la 27 aprilie în Pakistan pe aerodromul Peșevur.

În notă se subliniază că acest avion a fost doborât de trupele de rachete sovietice la 1 mai în regiunea Sverdlovsk la o distanță de peste 2.000 de km. de la locul violării frontierei. Datele precise ale anchetei au demonstrat că acest avion aparținea Statelor Unite ale Americii și a fost utilizat special pentru zboruri de spionaj și diversivene deasupra teritoriului Uniunii Sovietice.

Guvernul Uniunii Sovietice nu poate să treacă cu vederea rolul pe care l-a avut în pregătirea și realizarea acestui zbor Pakistanul, de pe al cărui teritoriu a fost făcută incursiunea provocatoare a avionului american în spațiul aerian sovietic.

Guvernul sovietic arată că acest zbor confirmă din nou că se poate de elocvent cit de periculoasă este politica pe care o duce guvernul Pakistanului, continuând să pună la dispoziție teritoriul său forțelor militare străine.

Protestind pe lângă guvernul Pakistanului, guvernul sovietic avertizează că în cazul repetării unor asemenea acțiuni el va fi obligat să ia măsuri de răspuns.

În notă se arată că răspunderea pentru aceste evenimente revine în acest caz, ați guvernului statelor care săvârșesc agresiunea și guvernul celor țări care sunt complice la această agresiune.

MOSCOVA 14 (Agerpres)—TASS: Guvernul Uniunii Sovietice a adresat un protest guvernului Republicii Turce în legătură cu faptul că acesta oferă avioanelor militare străine posibilitățile de a folosi teritoriul Turciei pentru pregătirea și săvârșirea de incursiuni în spațiul aerian al Uniunii Sovietice.

La 13 mai A. A. Gromiko, ministrul Afacerilor Externe al U.R.S.S., a înmănat o notă de protest însărcinatului cu afaceri ad-interim al Republicii Turce în U.R.S.S., H. Batu.

În notă se arată că, după cum s-a stabilit, avionul care a violat la 1 mai frontiera U.R.S.S. staționa permanent la baza militară aeriană americană-turcă Insdirjik din apropierea orașului Adana, de unde a zburat la 27 aprilie în Pakistan pe aerodromul Peșevur.

Guvernul U.R.S.S. se spune în notă, nu poate să treacă cu vederea rolul pe care l-a jucat Republica Turcia în pregătirea și realizarea acestui act dușmănos față de Uniunea Sovietică.

Guvernul sovietic consideră necesar să atragă atenția guvernului Turciei că punând la dispoziție Statelor Unite ale Americii teritoriul său pentru amenajarea de baze militare și pentru săvârșirea de către aviația americană a unor acte agresive împotriva Uniunii Sovietice, el se face complice la asemenea acte și prin aceasta își asumă o grea răspundere pentru urmările periculoase ce ar putea decurge de pe urma unor asemenea acțiuni.

Guvernul sovietic consideră necesar să sublinieze în notă, să avertizeze că dacă de pe teritoriul Turciei se vor mai repeta asemenea provocări atunci el va fi obligat să ia măsurile de răspuns cuvenite.

MOSCOVA 14 (Agerpres)—TASS: Guvernul Uniunii Sovietice a protestat pe lângă guvernul Norvegiei împotriva posibilității acordate unor avioane militare străine de a folosi teritoriul norvegian pentru pregătirea și efectuarea unor zboruri în spațiul aerian al Uniunii Sovietice.

La 13 mai Andrei Gromiko, ministrul Afacerilor Externe al U.R.S.S., a remis lui O. H. Gundersen, ambasadorul Norvegiei la Moscova, o notă de protest a guvernului sovietic adresată guvernului norvegian.

În notă se arată că avionul american care a încălcat la 1 mai frontiera U.R.S.S. și a pătruns în spațiul aerian al Uniunii Sovietice se îndrepta spre aerodromul norvegian de la Bodoe.

În notă se amintește că încă în ianuarie 1959, guvernul sovietic, după ce a cules informații precise și controlate cu privire la zborurile premeditate ale unor avioane militare americane de pe teritoriul Norvegiei, și-a anume de pe aerodromul Bodoe, pe teritoriul U.R.S.S. în scop de spionaj militar, a pus în vedere

guvernului Norvegiei inadmisibilitatea acestei situații.

Acum însă, zborul provocator la 1 mai deasupra teritoriului U.R.S.S. al unui avion american care trebuia să aterizeze pe aerodromul norvegian de la Bodoe dovedește fără putință de tăgadă că guvernul Norvegiei nu a dat ascultare avertismentelor guvernului sovietic. Mai mult decât atât, el a devenit de fapt complice al acțiunilor provocatoare ale S.U.A. săvârșite împotriva Uniunii Sovietice, vecină a Norvegiei, se subliniază în notă.

Atrăgând atenția guvernului Norvegiei că asemenea acțiuni nu pot fi altfel calificate decât neprietenești față de Uniunea Sovietică și incompatibile cu relațiile normale de bună vecinătate între cele două țări, guvernul sovietic subliniază că guvernul Norvegiei îl încumbă o mare parte din răspunderea pentru acțiunile agresive întreprinse de aviația americană împotriva Uniunii Sovietice.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Guvernul sovietic avertizează că dacă de pe teritoriul Norvegiei se vor repeta asemenea provocări, el va fi nevoit să ia contramăsurile cuvenite. Răspunderea pentru consecințele care vor veni ați guvernului statelor care săvârșesc o agresiune împotriva unor alte țări, cit și guvernul țărilor care sunt complice ale agresiunii.

Ciu En-lai și-a încheiat vizita în R. D. Vietnam

HANOI 14 (Agerpres). — După cum transmite agenția China Nouă, în dimineața de 14 mai Ciu En-lai, premierul Consiliului de Stat al R. P. Chineze, Cen I, locitor al premierului și persoanele care l-au însoțit pe premier în vizita sa în Republica Democrată Vietnam au plecat spre patrie.

Scrisoarea mareșalului Verșinin adresată lui White

MOSCOVA 14 (Agerpres)— TASS La Moscova s-a dat publicității scrisoarea de răspuns adresată de Konstantin Verșinin, prim-mareșal de aviație al forțelor aeriene militare ale Armatei Sovietice, lui White, șeful statului major al forțelor aeriene militare ale S.U.A., în care Verșinin propune ca vizita sa în S.U.A. să fie amânată „pînă la o dată mai potrivită”.

În legătură cu ultimele evenimente care vă sint cunoscute, scrie mareșalul Verșinin, am considerat că este necesar să reexaminez problema vizitel mele în S.U.A. În prezent, a adăugat el, s-au creat condiții nefavorabile pentru înfăptuirea cu succes a scopurilor urmărite prin schimbul de vizite de acest fel.

N. Cousins: A sosit timpul să dăm dovadă de bun simț

NEW YORK 14 (Agerpres). — La 13 mai ziarul „New York Times” a publicat o pagină întreagă un articol de Norman Cousins, redactorul revistei „Saturday Review”, sub titlul mare: „A sosit timpul să dăm dovadă de bun simț”. „America este cuprinsă de neliniște”, se spune în articol. Aceasta se răsună pînă în ceruri, trebuie să spună chipul nostru moral scade în ochii opiniei publice mondiale”.

Păreră cetățenilor americani

WASHINGTON 14 (Agerpres). — La ambasada U.R.S.S. din Washington sosesse numeroase scrisori din partea cetățenilor americani în care aceștia își exprimă indignarea față de zborurile provocatoare ale avioanelor americane deasupra teritoriului sovietic. „Ca unul din milioanele de americani iubitori de pace, scrie John Mason, vreau să-mi exprim regretul în legătură cu faptul că avionul american a violat frontiera dv. și a fost doborât deasupra teritoriului dv.”.

„Întrucât guvernul nostru nu vrea să-și recunoască vina și să ceară scuze pentru incidentul cu avionul, se spune în scrisoarea lui R. Clark, vreau să-mi exprim personal regretul american în legătură cu cele întâmplate”. Condamnând acest act provocator, Clark subliniază că mulți americani de rînd sînt fără îndoieli profund indignați.

In sprijinul păcii și securității popoarelor

Atita vreme cit există pe lume două sisteme sociale diferite — socialist și capitalist — nu există altă soluție pentru asigurarea păcii decît coexistența pașnică. Mărețele succese obținute în dezvoltarea lor ascendentă de Uniunea Sovietică și celelalte țări ale lagărului socialist, realizează fără precedent în istorie și tehniciile sovietice, inepuizabilă sursă de inițiativă al țărilor sistemului mondial socialist în domeniul politicii externe exercită o influență tot mai hotărâtoare asupra mersului înainte al omenirii. Sistemul colonial al capitalizării se destramă vînd cu ochii; crește rolul internațional al țărilor state independente din Asia și Africa, America Latină.

Raportul de forțe pe arena internațională asigură superioritatea forțelor care acțiunea pentru preîntîmpinarea primejdiei unui nou război.

În favoarea coexistenței se pronunță azi cele mai largi cercuri ale opiniei publice mondiale; caracteristic pentru deplasările ce au avut loc este faptul că un șir de oameni politici clarvăzători din Occident au început să-și dea seama că asigurarea coexistenței pașnice a devenit o necesitate obiectivă a zilelor noastre. Principiul abținerii de la forță în rezolvarea litigiilor internaționale, principiu pentru care U.R.S.S. țărilor lagărului socialist au militat și militază consecvent, s-a impus tot mai mult tîrzie în practica relațiilor interstatale. Cîștigă necentenit teren ideea tratativelor ca singurul mijloc rezonabil pentru realizarea înțelegerii reciproce; contacte și înțelmirile între oamenii de stat ai diferitelor țări își vădese caracterul lor pozitiv.

Cu o perseverență și tenacitate care sîntese admirabilă tuturor popoarelor luptă țărilor lagărului socialist pentru soluționarea celei mai importante probleme a zilelor noastre — problema dezarmării. Propunerea guvernului sovietic cu privire la dezarmarea generală și totală, care exprimă poziția comună a tuturor țărilor socialiste, se bucură de

faptului, organizatorii acestui act agresiv încearcă acum să justifice și să „legalizeze” astfel de provocări îndreptate împotriva suveranității altor state și relațiilor pașnice între popoare. Faptele demonstrează că adversarii destinderei și-au găsit și de astă dată socoteliile, discredîndu-se și mai mult în fața popoarelor iubitoare de pace. Acțiunile lor au sîrînit indignare nu numai în U.R.S.S. și în celelalte țări socialiste, dar și în cele mai largi cercuri ale opiniei publice din Anglia, Franța, din țările în care există baze militare americane, din țările afro-asiatice și din insulele Statele Unite. Concluzia firească pe care o trag popoarele este necesitatea menținerii vigilenței și sporiirii eforturilor în lupta pentru pace.

A 5-a aniversare a semnării Tratatului de la Varșovia are loc în preajma unui eveniment internațional de mare însemnătate — Conferința la nivel înalt de la Paris. Este bine cunoscută și se bucură de o caldă aprobare din partea opiniei publice poziția Uniunii Sovietice. „Noi venim în conferința de la Paris — a spus tovarășul N. S. Hrusciov — cu inima curată, cu intenții bune și nu ne vom preocupati eforturile pentru a obține un acord reciproc acceptabil”.

Opinia publică internațională așteaptă ca, în ciuda manevrelor întreprinse de partizanii războiului rece în scopul subminării senselor conferinței, reprezentanții puterilor occidentale să asculte glasul rațiunii și să se alăture Uniunii Sovietice în eforturile de a găsi soluții constructive, așa încît conferința să se încheie cu rezultate pozitive, favorabile păcii.

Alături de celelalte țări socialiste, țara noastră miilizează activ pentru promovarea principiilor coexistenței pașnice. Ea aduce o contribuție activă la lupta pentru soluționarea problemelor internaționale pe calea tratativelor, pentru dezvoltarea colaborării și a prieteniei între popoare. Aniversînd Tratatul de la Varșovia, țările socialiste își manifestă hotărîrea fermă de a întări necentenit unitatea lor frățească în lupta pentru apărarea independenței și securității lor, pentru menținerea și consolidarea păcii în întreaga lume.

V. ILIESCU



La școale de 7 ani din comuna Tuzia, raionul Negru Vodă, există un lot experimental în suprafață de 1,5 ha. Aici elevii aplică în practică cunoștințele căpătate la orele de curs. Pe lotul experimental elevii

Învăț practică cum să cultive diferite plante ca: porumb, grâu, legume, plante tehnice etc. Iată una din echipele de elevi, din clasa a VI-a, executînd lucrări de întreținere la mazăre. (Foto Gh. Vințilă)

Atenție deosebită lucrărilor de întreținere a culturilor

În această săptămînă, în majoritatea regiunilor s-au intensificat lucrările de îngrijire a culturilor.

Potrivit datelor primite de Ministerul Agriculturii pînă la sfîrșitul acestui săptămînii prima prășire a fost executată la stieca de zahăr în proporție de 55 la sută și la floarea-soarelui de 35 la sută. De asemenea, pe suprafețe însemnate s-a făcut plivitul culturilor de cereale păioase.

În acest an în gospodăriile agricole de stat prășitul se execută cu mijloace mecanizate pe mai mult de 90 la sută din suprafețele cu culturi prășitoare, iar S.M.T. face această lucrare în gospodăriile colective și în întovărășirile agricole pe o suprafață aproape dublă față de anul trecut. Se extinde combaterea buruienilor pe cale chimică și sint asigurare mijloacele și materialele necesare acțiunilor de prevenire și combatere a dăunătorilor.

Față de aceste posibilități și de faptul că în acest an, din cauza ploilor, există pericolul imburuienirii, lucrările de îngrijire a culturilor sînt întîrziate. Astfel, prășia I la stieca

Turiști străini ne vizitează țara

Sîmbăta trecută, circa 400 de turiști de peste hotare au vizitat Bucureștii, Sinaia și Muzeeul Peleş.

În prezent se află în țara noastră numeroși turiști din Anglia, Austria, R. P. Bulgaria, Franța, R. F. Germană, S.U.A., R. P. Ungară, Uniunea Sovietică și alte țări. Excursioniștii străini au în itinerariul lor, în afară de vizitarea Capitalei, plimbări pe Valea Prahovei, în Orașul Stalin, precum și în alte localități turistice din țară.

Printre turiștii sovietici se află un grup de autobombiliști în drum spre R. P. Bulgaria. Săptămîna viitoare vor sosi primele grupuri de turiști din R. D. Germană care își vor petrece concediul de odihnă în stațiunile de pe litoral.

În notă se arată că răspunderea pentru aceste evenimente revine în acest caz, ați guvernului statelor care săvârșesc agresiunea și guvernul celor țări care sunt complice la această agresiune.

Clubul laminoriștilor

Ieri, a avut loc într-un cadru festiv inaugurarea clubului de la uzina „Republica” din Capitală. Noua construcție are o sală de spectacole cu peste 600 de locuri, prevăzută și cu aparate pentru proiecție de filme, o bibliotecă cu 16.000 volume, sală de poezie, sală de șah, sală de lectură, sală de expoziție ș.a. În fața sutelelor de muncitori care au participat la inaugurare, ansamblul artistic de amatori din uzină și ansamblul C.C.S. au prezentat un program artistic.

Informații

Ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al R.P. Bulgaria la București, Ivan Abanov Kinov, a organizat sîmbătă după-amiază, la localitatea sa, o întîlnire tovarășească cu prietenii apropiatului turme în R.P. Bulgaria al ansamblului de balet al Teatrului de Operă și Balet al R.P. Romine.

Au luat parte reprezentanți ai Ministerului Învățămîntului și Culturii, Ministerului Afacerilor Externe, oameni de artă și cultură.

Sîmbătă după-amiază a sosit în Capitală tînrul pianist chinez Li Min-cian, bine cunoscut publicului românesc din timpul primului Concurs și Festival Internațional „George Enescu”, cînd a fost distins cu premiul I. Artistul chinez va fi timp de două săptămîni oaspetele nostru, susținînd concerte și recitale la București, Cluj, Arad, Oradea, Timișoara și Orășel în Bucurii.

La 14 mai a sosit în București Dl. Jean Pierre Herrenschmidt, directorul Direcției Economice din Ministerul Finanțelor și Afacerilor Economice din Franța.

Dl. Jean Pierre Herrenschmidt va reprezenta autoritățile din Franța la Expoziția tehnică franceză care se va deschide la București, la 16 mai a.e.v.

A apărut „Presa noastră” revista Uniunii Ziaristilor din R.P. Romnă, Anul V, nr. 4 (48) aprilie 1960 (Agerpres)

Mecul de fotbal București—Provincia, cu care prilej va fi sărbătorit maeștrul emeri al sportului Iosif Petșovskî (U.F.A.), pentru 25 de ani de activitate fotbalistică, va avea loc în noaptea următoare pe stadionul Republicii, vineri 20 mai, și sîmbătă 21 mai, cum fusese inițial stabilit.

Față de minimurile tehnice, acest curs nu se limitează numai la unele cunoștințe de tehnologie. Oamenii de rînd se împresăgăz și li se oferă noțiuni de bază din domeniul matematicii și al desenului tehnic. Asta ajută foarte mult: se năvără caracterul mecanic al executării unor piese. Noile cunoștințe vor dezvolta judecata, vor stimula inițiativa. Sînt convins că, în scurtă vreme, inovatori vor fi mai numeroși...

Răspunsurile despre temeiurile inițierii acestei acțiuni sînt, după cum se vede, dintre cele mai variate. Ele toate au însă în vedere una și aceeași realitate. Îndată după naționalizare, uzina aceasta încă mai producea roabe, puturi, butoie! Ne aflăm în 1960: colectivul se mîndrește cu realizarea a numeroase utilaje petroliere, de mare tehnicitate. Alte produse, mai perfecționate, vor ieși cu rînd pe porțile uzinei, lor drumul acesta, al viitorului, nu poate fi povăț decît cu noi cunoștințe.

Pe vremea cînd făceam paturi, spunea cineva, nici capul nu ne dușinea, dacă ieșeau mai lungi sau mai scurte, fie cu un centimetru. Acum, oanoara noastră atîrnă de un milimetru!

Nu este oare cea mai simplă și mai convingătoare explicație istorică cu privire la apariția cursurilor din după-amiezele de luni?

Sînt bine cunoscute consecvența și fermitatea cu care țările semnatare ale Tratatului de la Varșovia se pronunță împotriva împărțirii lumii în grupuri militare ostile, pentru realizarea unui sistem general de securitate colectivă cu participarea tuturor statelor europene. Spre deosebire de grupările militare agresive create de puterile occidentale, Tratatul de la Varșovia este un pact defensiv, deschis și altor state, dădura sa fiind limitată pînă la crearea unui tratat general european de securitate colectivă. Totodată țările socialiste au propus în repetate rînduri ca pînă la realizarea unui pact de neagresiune între cele două grupări de state — N.A.T.O. și Organizația Tratatului de la Varșovia. Consfățuiră la nivel înalt a Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la acest Tratat, tinută la Moscova la 4 februarie 1960, a constituit o elocventă manifestare a politicii țărilor lagărului socialist, îndreptată spre sălăbirea continuă a încordărilor internaționale și dezvoltarea colaborării prietenești între toate țările.

Politica externă a țărilor lagărului socialist este străbătută de la un capăt la altul de ideea că la temelia relațiilor dintre state trebuie să stea principiile coexistenței pașnice. Această poziție clarvăzătoare izvorăște din înseși realitățile vieții.

Concert Beethoven

Sîmbătă seara, în sala Palatului Republicii a avut loc, sub bagheta dirijorului George Georgescu, artist al poporului, un concert simfonic cu lucrări de Beethoven.

Programul concertului s-a deschis cu uvertura „Leonora nr. 3”, în interpretarea orchestrei simfonice a Filarmoniilor de Stat „George Enescu”. Apoi, corurile reunite ale Filarmoniilor și Radioteleviziunii, împreună cu orchestra simfonică a Fi-

Știri sportive

Cu ocazia concursului de atletism „Cupa Primăverii”, care a început ieri pe stadionul Republicii din Capitală, Iolanda Balaș a sărit la înălțime 1,80 m. — ceea ce constituie cea mai bună performanță mondială a acestui sezon. Recordmană lumii a sărit din prima încercare înălțime de 1,70 m., 1,76 m. și 1,80 m.

Federatiile de atletism ale Franței, Bulgariei, Italiei și-au comunicat forului român de specialitate numele sportivilor lor care vor participa la campionatul internațional de atletism ale R.P. Romine (București) — 4-6 iunie. A fost anunțată și selecționata de rugbi a țării noastre, care, după cum s-a mai anunțat, va întîlni la 5 iunie, în Capitală, reprezentativa Franței.

Sezonul ciclului de velodrom se deschide astăzi. Pe velodromul Dinamo, cu începere de la ora 9.30, vor avea loc întrecerile pentru ediția a III-a a „Cupei F.R.C.”.

ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI

DE PESTE HOTARE

CONFERINȚA LA NIVEL ÎNALT

Miine se deschide la Paris conferința la nivel înalt... Prof. univ. MIHAIL GHELMEGEANU

Oamenii iubitori de pace au sprințit din toată inima inițiativa întâlnirii între conducătorii de state din Răsărit și din Apus...

Cea mai importantă dintre ele este problema dezarmării. Este, într-adevăr, timpul să se pună capăt curselor inarmărilor...

Deci și puterile occidentale vor aborda cu aceeași seriozitate, în același spirit constructiv...

Poporul nostru dorește, ca și toate popoarele lumii, ca la conferința la nivel înalt să se obțină rezultate utile...

VARȘOVIA: Congresul Societății pentru răspândirea cunoștințelor universale

DECLARAȚIA guvernului sovietic în legătură cu manevrele aeriene militare ale C.E.N.T.O.

5 ani de la semnarea tratatului de stat cu Austria

Ședința festivă a parlamentului austriac

Vrem să servim cauza păcii

Interviul acordat de W. ULBRICHT societății americane de televiziune N.B.C.

BERLIN 14 (Agerpres).— După cum s-a anunțat la Berlin, Walter Ulbricht, prișerător al C.C. al Partidului Socialist Unit din Germania...

Rezoluțiile plenarei Consiliului Național al P. C. din India

DELHI 14 (Agerpres).— TASS: După cum s-a mai anunțat, între 6 și 12 mai a avut loc la Calcutta plenara Consiliului Național al Partidului Comunist din India.

Plenara a adoptat o serie de rezoluții. În rezoluția cu privire la apropiata conferință la nivel înalt plenara își exprimă speranța că întâlnirea la nivel înalt va duce la realizarea unor acorduri preliminare...

Comunicatul comun cubano-indonezian

HAVANA 14 (Agerpres).— La 13 mai președintele Sukarno și primul ministru al Cubei, Fidel Castro, au semnat comunicatul comun cubano-indonezian.

Cele două părți și-au exprimat speranța că actualele tratative internaționale cu privire la dezarmare și la interzicerea experiențelor și folosirii armei nucleare vor duce la încheierea unui acord general în conformitate cu interesele arzătoare ale păcii și securității întregii omeniri...

Nave americane au încălcat apele teritoriale ale Cubei

HAVANA 14 (Agerpres).— După cum s-a transmis din Havana corespondenții agențiilor americane de informații, laud cuvintul în seara zilei de 13 mai la postul de televiziune, primul ministru al Cubei, Fidel Castro a acuzat S.U.A. de încălcarea apelor teritoriale ale Cubei...

Apelul unor frunțași ai vieții publice internaționale

NEW YORK 14 (Agerpres).— Ziarul „New York Times” a publicat mesajul adresat participanților la Conferința la nivel înalt, semnat de 20 de frunțași ai vieții publice din diferite țări. Printre semnatarii mesajului se află Lester Pearson (Canada), Bertrand Russell, Philip Noel-Baker (Anglia), Ilya Ehrenburg (Uniunea Sovietică), pastorul M. Niemöller (R. Germană), Pablo Casals, Martin Luther King și Norman Cousins (Statele Unite). Semnatarii mesajului cer reprezentanților celor mai mari țări din lume „ca la această conferință istorică să acorde atenția principală dezarmării eficiente. Așteptăm îndeeși de la dv. să biruiți puținele dificultăți care stau în calea spre încheierea unui acord cu privire la încetarea experiențelor cu arme nucleare. O asemenea realizare ar fi salutară de toți ca un pas real înainte pe calea spre o pace trairnică. În actuala etapă grea a istoriei omenirii în fața dv. se deschid perspective fără precedent. Vă urăm succes.”

IN NUMELE A 170 MILIOANE DE OAMENI

PRAGA 14 (Agerpres).— În legătură cu apropiata conferință la nivel înalt F.S.M. a adresat o scrisoare șefilor guvernelor celor patru puteri.

În scrisoarea se spune că F.S.M. solicită convocarea conferinței de la Paris și că cei 170 milioane de oameni ai muncii — membri ai sindicatelor din întreaga lume, vor urmări cu neslăbită atenție și speranță desfășurarea lucrărilor ei.

Fiind exponența dorinței profunde de pace a oamenilor muncii, se spune în scrisoarea, Federația Sindicală Mondială va ronași să țineți seama de îngrijorarea lor și de cererile lor în legătură cu încetarea experiențelor cu arme nucleare, dezarmarea și rezolvarea problemei germane.

Japonia: 13 570.977 semnături

TOKIO 14 (Agerpres).— TASS: Ziarul japonez „Kokkai Simbun”, referindu-se la date obținute de Consiliul național de luptă împotriva revizuirii „Tratatului de securitate” japono-american, anunță că în țară au fost strinse 13.500.000 semnături pe petițiile de protest împotriva ratificării tratatului japono-american cu privire la alianța militară.

În ajunul conferinței la nivel înalt

Sosirea lui N. S. Hrușciiov la Paris

MOSCOVA 14 (Agerpres).— TASS transmite: Nikita Sergheevici Hrușciiov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., a părăsit Moscova plecând spre Paris pentru a participa la conferința la nivel înalt a șefilor guvernelor celor patru mari puteri.

Locuitorii Moscovei l-au condus cu multă căldură pe conducătorul guvernului sovietic. Dis-de-dimineață, pe aeroportul Vnukovo s-a adunat o mare mulțime de oameni. Reprezentanții oamenilor muncii din Moscova i-au urat lui Nikita Hrușciiov drum bun și succes în desfășurarea tratativelor de la Paris.

Cuvîntarea lui N. S. Hrușciiov pe aeroportul Orly

Stimați domni! Mă bucur foarte mult că am sosit din nou la Paris, capitala Franței ospitaliere, pe care am vizitat-o de curând și care mi-a lăsat altele amintiri frumoase și plăcute.

N. S. Hrușciiov trece în revistă garda de onoare, se întonează imnurile de stat ale U.R.S.S. și Franței. Apoi N. S. Hrușciiov se apropie de microfonul instalat în fața salonului de onoare. Șeful guvernului sovietic a rostit în fața microfonului o cuvîntare.

Apoi președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. și persoanele care îl însoțesc au plecat la ambadașa U.R.S.S. Pe tot parcursul de la aerodromul Orly pînă în oraș, zeci de mii de locuitori ai capitalei Franței l-au salutată cu multă căldură pe Nikita Sergheevici Hrușciiov.

Pe aeroportul Orly N. S. Hrușciiov a fost întâmpinat, în numele guvernului francez de către Roger Frey, ministru fără portofoliu, și de funcționari superiori din Ministerul Afacerilor Externe.

N. S. Hrușciiov a fost întâmpinat de asemenea de S. A. Vinogradov, ambasadorul U.R.S.S. în Franța, de funcționari superiori ai ambadașei sovietice, de reprezentanți diplomațici ai mai multor țări, acreditați în Franța. Pe aeroport se aflau un mare număr de parizieni care au sosit pentru a-l saluta pe șeful guvernului sovietic.



Aspect de la sosirea lui N. S. Hrușciiov pe aeroportul Orly la Paris. (TELEFOTO AGERPRES)

In orașul Conferinței

Așa dar, după șase săptămîni, Parisul are prilejul să-l revadă pe N. S. Hrușciiov. Avionul „Iliușin 18”, care a adus în capitala Franței pe președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. împreună cu ceilalți membri ai delegației sovietice, a aterizat pe panglica de beton a aeroportului Orly la orele 12. Ceilalți șefi de guverne, participanți la conferința la nivel înalt, urmează să sosească la Paris în cursul zilei de duminică.

Corespondență telefonică

Subliniind cuvintele lui N. S. Hrușciiov rostite la aeroport, ziarul „Le Monde” și-a intitulat pagina inițială de astăzi: „Guvernul sovietic va depune toate eforturile pentru succesul conferinței.”

Unii comentarii subliniază că, în același timp, în Occident, în preajma conferinței la nivel înalt, adepții războiului rece, adversarii tratativelor Est-Vest și-au intensificat uneltirile.

Si în cursul zilei de astăzi presa franceză și internațională a oglindit indignarea produsă în lumea întreagă de zborul în scop de spionaj intruprins de avionul american în U.R.S.S.

În cercurile largi ale opiniei publice din Franța se exprimă părerea că această acțiune provocatoare care a pus într-o situație atât de penibilă pe organizatorii ei, dezvăluie intențiile și metodele celor care ar vrea să împiedice desfășurarea încordării internaționale, să revine războiului rece, să micșoreze șansele conferinței la nivel înalt.

În dezvoltarea relațiilor bune între țări. Folosesc acest prilej pentru a transmite tuturor francezilor un salut frumos din partea popoarelor Uniunii Sovietice, din partea guvernului sovietic și urări de prosperitate și măreție Franței.

Apropiata întâlnire la cel mai înalt nivel a conducătorilor de stat ai Uniunii Sovietice, Franței, Statelor Unite ale Americii și Marii Britanii are o mare importanță în viața internațională. Cu prilejul întâlnirii noastre anterioare ne-am cunoscut destul de bine și sper că acest lucru va contribui la desfășurarea cu succes a lucrărilor conferinței.

Deși toate popoarele doresc, fără îndoială, întărirea păcii și desținderea încordării internaționale, este îndeeși cunoscut că, mai ales în ultimul timp, în unele țări cerurile influente care caută să revine „războiului rece” și să împiedice însănătoșirea situației internaționale și-au intensificat simțitor activitatea.

Să sperăm că eforturile lor nu vor avea succes și discurtarea unor probleme ca dezarmarea generală și totală, lichidarea rămășițelor celui de-al doilea război mondial și încheierea Tratatului de pace cu Germania, relațiile dintre Est și Vest vor da rezultate folositoare cauzei păcii generale.

Ne dăm bine seama ce mari speranțe își pun popoarele din lumea întreagă în întâlnirea conducătorilor celor patru puteri. Guvernul sovietic va depune toate eforturile pentru succesul conferinței, pentru ca această conferință să ducă la slăbirea mai departe a încordării internaționale, la întărirea păcii și securității popoarelor.

Unii comentarii subliniază că, în același timp, în Occident, în preajma conferinței la nivel înalt, adepții războiului rece, adversarii tratativelor Est-Vest și-au intensificat uneltirile.

Si în cursul zilei de astăzi presa franceză și internațională a oglindit indignarea produsă în lumea întreagă de zborul în scop de spionaj intruprins de avionul american în U.R.S.S.

În cercurile largi ale opiniei publice din Franța se exprimă părerea că această acțiune provocatoare care a pus într-o situație atât de penibilă pe organizatorii ei, dezvăluie intențiile și metodele celor care ar vrea să împiedice desfășurarea încordării internaționale, să revine războiului rece, să micșoreze șansele conferinței la nivel înalt.

Imposibilitatea menținerii în Berlin occidental a situației anormale existente în prezent i-a produs lui Adenauer, după expresia de astăzi a ziarului „Daily Telegraph”, „o mină sumbră” și „preziceri furoare”.

BERLIN 14 (Agerpres).— Guvernul R.D. Germane a adresat guvernelor S.U.A., Angliei și Franței nota cu un conținut similar în legătură cu provocările care au loc pe calea ferată orășenească din Berlinul occidental, care aparține R.D.G. În a celaiși timp guvernul R.D.G. a adresat la cunoștință aceste lucruri guvernului U.R.S.S. și l-a rugat să ia la rândul său toate măsurile necesare pentru a împiedica agravarea situației în Berlinul occidental.

În ultimul timp, se arată în nota, s-au înmulțit acțiunile ilegale între prusii de poliție vest-germană pe traseul căii ferate din Berlinul occidental.

Guvernul R.D.G. se spune în nota, protestează în mod hotărât împotriva acestor provocări. El își exprimă speranța că guvernele țărilor occidentale își vor exercita influența asupra organelor respective din Berlinul occidental, pentru a se putea capta provocărilor. Aceasta ar corespunde intereselor tuturor părților care participă la rezolvarea problemei Berlinului occidental.